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ECUACIONES RACIONALES

Para la solucion de este tipo de ecuaciones es necesario que el
estudiante maneje adecuadamente los siguientes aspectos :

Solucién de ecuaciones de primer y 2do. grado
Calculo del Minimo Comun Multiplo de polinomios
Multiplicacion y division de polinomios
Factorizacion de polinomios

Productos notables

Valorar expresiones algebraicas (comprobacion).

o O O O O O

Resulta esencial y ventajoso comprobar los resultados obtenidos
de manera que se pueda descartar cualquier “solucion ficticia” que
podamos haber creado al realizar las operaciones.

Las posibles soluciones que debemos descartar generalmente
estan representadas por los valores que anulan algun denominador (la
division por cero no existe).

X2+6X+5
X+1

Ejemplo 1 : Resolver 0

Se recomienda factorizar aquellos polinomios de segundo grado (y
mayores) ya que nos permite visualizar mas facilmente las posibles
soluciones.

Al factorizar el numerador tendremos :

X+ 5).(X+1)_O
X+1 B
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El paso anterior nos permite visualizar facilmente la simplificacion
de la ecuacion :

(X+ 5).(x+T) —0

; X+5=0
XA4T
X=-5

Para comprobar el resultado sustituyo este valor en la ecuacion
inicial y debera cumplirse la igualdad :

(=5)* + 6(=5) + 5 _ _ 25—30+5_0
(-5) + 1 B ’ —4 -

30—30_0 _ 0_0
-4 ’ —4

CIERTO

Luego podemos afirmar que X = —5 SI ES SOLUCION

- 1
Ejemplo 2 : Resolver X — =0

Algunos autores y profesores recomiendan calcular el minimo
comun multiplo de los denominadores de los términos que se encuentran
en el miembro izquierdo de la ecuacion.

Al considerar que este procedimiento genera dificultad a muchos
estudiantes nos permitimos recomendar lo siguiente :

En aquellos casos donde la ecuacion presente dos términos es
‘mas comodo” colocar uno en cada miembro.

11
X2—-X X+3
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Esto facilita los calculos ya que podemos ‘pasar a multiplicar”
cada denominador al otro miembro :

1

1
XZ—X‘XVX_-I-B

(D.X+3)=10).(X>-X)

Luego podemos reducir términos semejantes resultando:

X+3-X2+X=0 ; -X2+2X+3=0

Al aplicar la férmula general de segundo grado o resolvente
podemos determinar que los valores que anulan la ecuacion anterior
(raices) son :

_—@+£/@2-4ED0B)

X 2(-1)

Xi=-1 y X2=3

Comprobando con X; = -1 , para lo cual sustituyo este valor
en la ecuacion racional inicial :

1 B S
D= D+3

! L 0 ; ! L 0 CIERTO
141 —-1+3 ’ 2 2
Esto nos indica que X=-1 S/ ES SOLUCION

Comprobando con Xz= 3 , para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion racional inicial :
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T 1
(3)2-(3) (3)+3

——%=0 ; =0  CIERTO

1
9-3

(e
[ N

Esto nos indica que X=3 S/ ES SOLUCION

Se debe indicar que ambos valores (-1 y 3)
resuelven dicha ecuacion racional.

1 1
Resolver — — =0
X=X X-1

Ejemplo 3 :

En aquellos casos donde la ecuacion presente dos términos es
“mas comodo” colocar uno en cada miembro.

11
X2—-X X-1

Esto facilita los célculos ya que podemos ‘pasar a multiplicar”
cada denominador al otro miembro :

D.X-1)=>0).X*-X)
Luego podemos resolver la ecuacion de sequndo grado resultante:
X—1-X*4+X=0 ; —X24+2X-1=0
Al aplicar la formula general de segundo grado o resolvente

podemos determinar que los valores que anulan la ecuacion anterior
(raices) son :
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_-@+J@)’ -4CDED

X 2(-1)

X1=X2=1

Comprobandocon X = 1 |, para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion racional inicial :

1 1 _o

(H2-(1) @O-1
1 1 =0 1 1—o FALSO
1-1 1—-1 ’ 0 0

Como la division por cero no existe se dice que la ecuacion
racional estudiada NO TIENE SOLUCION.

. X34+3X%2+2X X%+ 6X+9
Ejemplo 4 : Resolver =
X2+ 3X+2 (X+3)2

Se recomienda factorizar aquellos polinomios de segundo grado y
mayores ya que nos permite visualizar mas facilmente las posibles
soluciones.

Factorizando el numerador del miembro de la izquierda :

X3+3X?2+2X = X.(X?+3X+2) = XX+2).(X+1)
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Factorizando el denominador del miembro de la izquierda :
X2+ 3X+2) = (X+2).X+1

Factorizando el numerador del miembro de la derecha :

X2+ 6X+9) = X+3).X+3) = (X+3)2

Luego la ecuacion puede ser expresada de la siguiente manera :

X(X+2).X+1) (X+3)?
X+2).X+1)  (X+3)2

El paso anterior nos permite visualizar facilmente la simplificacion
de la ecuacion :

XEAZJAT) _ (XA45)°
CAD AT %F3)2

X=1

Para comprobar el resultado sustituyo este valor en la ecuacion
inicial y debera cumplirse la igualdad :

P+3(1)%*+2(1) 17+ 6(1)+9

12+ 3(1) + 2 (1+ 3)2
14+34 2 _ 1+ 6+4+9
1+3+2 42
6 = 16 ; 1=1 CIERTO
6 16 ’ B
Luego podemos afirmarque X =1  SI ES SOLUCION
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- 3 2 8
Ejemplo 5 : Resolver = _
X-4 X-3 X2—-7X+12

Cuando la ecuacion racional presente mas de dos términos es
necesario calcular el minimo comun multiplo para poder “eliminar” los
denominadores.

Para facilitar éste célculo sigue siendo recomendable factorizar los
polinomios de segundo grado y mayores que presente la ecuacion.

Factorizando el polinomio que tiene el sequndo miembro de la
derecha :

X2—7X+12 = X—-4).(X-3)

Luego la ecuacion puede ser indicada como :

3 2 8

X—2 x-3° X—-4).(X-3)

Factorizado dicho polinomio resulta mas facil calcular el minimo
comun multiplo de los tres denominadores, que en este caso sera :
X-4).X-3)

Una vez conocido el minimo comun multiplo se pueden “eliminar”
los denominadores con la utilizacion del procedimiento conocido por los
estudiantes de este nivel que consiste en :

o Dividir el minimo comun multiplo entre el
denominador de cada término.

o El resultado anterior se debe multiplicar por el
numerador del término respectivo.

Trabajando con el primer término tendremos :

ECUACIONES RACIONALES

Dividir el minimo comun multiplo entre el denominador de cada
término :

(X-4).(X-3) _

X—4 B

X-3

El resultado anterior se debe multiplicar por el numerador del
término respectivo.

3.X-3) = 3X-9

Trabajando con el sequndo término tendremos :

Dividir el minimo comun multiplo entre el denominador de cada
término :

(X-4).(X-3) _

X-3 -

X—4

El resultado anterior se debe multiplicar por el numerador del
término respectivo.

2.(X—4) = 2X—-8

Trabajando con el tercer término tendremos :

Dividir el minimo comun multiplo entre el denominador de cada
término :

(X—4).(X-3) _
(X—4).(X=3)

El resultado anterior se debe multiplicar por el numerador del
término respectivo.

1.(8) = 8
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Luego la ecuacion quedara expresada de la siguiente manera

3X-9 _ (2x-8)+8
X-—4).X-3) X-4.x-3)

Recordando el AXIOMA FUNDAMENTAL DE LAS ECUACIONES
que dice que.”Si con cantidades iguales se realizan operaciones iguales
(en ambos miembros de la ecuacion), los resultados seran iguales”.
Podemos decir que al multiplicar ambos miembros de la ecuacion por el
minimo comun multiplo anteriormente calculado se pueden eliminar los
denominadores sin alterar la ecuacion.

3X—-9=(2X-8)+8
3X—-9=2X-8+8
3X—-9=2X
3X-2X=9
X=9

Para comprobar el resultado sustituyo este valor en la ecuacion
inicial y debera cumplirse la igualdad :

3 2 8
X—4 X-3 X2-—7X+12
3 2 N 8
9—4 9-3 92— 7(9)+12
3 2 8
- = -4+ —
5 6 81— 63+12
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5 _ 2 + 8 =30
5 = 6 30 m.c.m =
18 10+8
30 30
18 = 18 CIERTO
30 30
Luego podemos afirmarque X =9  SI ES SOLUCION
. x? 4
Ejemplo 6 : Resolver =
X-2 X-2

Recordando el AXIOMA FUNDAMENTAL DE LAS ECUACIONES
que dice que.”Si con cantidades iguales se realizan operaciones iguales
(en ambos miembros de la ecuacion), los resultados seran iguales”.
Podemos decir que al multiplicar ambos miembros de la ecuacion por
(X - 2) se pueden eliminar los denominadores sin alterar la ecuacion.

La ecuacion quedara expresada como :

X?=4

Que posee dos raices :

Xi=2 y X2 = -2
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Comprobando con X1 = 2 , para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion racional inicial :

r_ 1 FALSO
0 0

Se dice que es falso porque la divisién por cero no existe.

Esto nos indica que X=2 NO ES SOLUCION

Comprobando con X3 = -2 , para lo cual sustituyo este valor
en la ecuacion racional inicial :

(-2)22 4
—-2-2  =2-2
o 1= -1 CIERTO
-4 —4 ’ B
Esto nos indica que X=-2 S/ ES SOLUCION
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3 +x+2_ X
Ejemplo 7 : Resolver x?-1 x-1 x+1

(Tomado con fines académicos de |a pagina Web Matematica y Listo)

3 x+2_ X
x*—1 x—-1 x+1

3 +:-:+2_ X
(x+1).(x—-1) x-1 x+1

34 (x+2)(x+1) x(x—1)
(x+1).(x—1)  (x+1).(x—1)

34+ (x+2)(x+1) __x(x-1)

frte—1 b3

3+ (x+2)(x+1)=x(x-1)

T+ X2+ + 20+ 2 =x%-x

¥+ 3 -nT+x=-2-3

X = -5/4
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x+ 2 3 3 2 5x-2

=1 ——=+ =5
Ejemplo 8 : Resolver X+3 x*+6x+9 Ejemplo 9 : Resolver x x? X
(Tomado con fines académicos de la pagina Web Matematica y Listo) (Tomado con fines académicos de la pagina Web Matematica y Listo)
3 2 5x-2

X+ 2 N 3 =1 -2+ —c

x+3 x*+6x+9 X X X

x+2+ 3 —1 3x— 2+ (5x—2).x _5.x*

x+3 (x+3)7 X2 2

(x+2).(x+3)+ 3 1.(x+3)? 3x— 2+ (5x—2).x _5.x?

(x+ 3)? T (x+3)? xé xd
(x+2).(x+3)+ 3 _1.(x+3)° 3% - 2 + 5x2 - 2x = 5x2

fer3)2 L3y

(x+2)(x+3)+3=1.(x+3)3

Ix + 5% - 2x - 5x@=2

Xx=2

X2+ 3+ 22X+ 6 +3=x2+6x+ 0O

¥+ Ex -2 -fx=09-6-3
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